

# CLARIDAD

Año II - Núm. 487 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, viernes 8 de octubre de 1937

## ¡ASI VENCEREMOS!

### OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTES PARA AYUDAR A LA HEROICA Y GLORIOSA ASTURIAS

¿QUIEN HA DICHO QUE EN MADRID NO HAY JABON?

La vida reserva, a veces, sorpresas grutas. Sobre todo, ahora, en que, acostumbrados a la vida de guerra, cualquier hecho que antes nos parecía nimio e insignificante nos aparece con proporciones de hecho histórico. Tal ha ocurrido, por ejemplo, a las empujadas mujeres madrileñas cuando, cansadas de esperar en las colas de los establecimientos, hayan tenido ocasión de leer en la Primera madrileña este excepcional y confortador anuncio:

PRECISO conocer persona que pueda proporcionar pescado. Pagaré lo que se estipule, y, además, yo le proporcionaré arroz, garbanzos, aceite, jabón, etc. Diríjase comidista Angelita, Mesón de Paredes, 38, y Oso, 1, de tres a cinco.

Comer garbanzos en Madrid o adquirir jabón es, a la hora presente, motivo de preocupación para miles de madrileñas. Pues ¡y el aceite! La sufrida y consciente resignación de las antifascistas de Madrid se ha puesto a prueba no pocas veces por comerciantes desaprovechados, por gentes que, atentas a su negocio, han realizado y realizan de hecho un sabotaje descarado a la causa de la guerra antifascista. Esas mismas gentes son las que, al fijar las tasas mínimas por las autoridades, han retirado los géneros del mercado, dedicándose a venderlos a sus amistades "a precio de amigos", es decir, cobrando la deferencia y el privilegio en condiciones sufcientes para redondear una fortuna que garantiza un mañana de holganza y bienestar.

Ahora se ofrece a cambio de pescado—¡oh, los dorados besugos, las relucientes sardinas, cuyo recuerdo hemos de encontrar en los diccionarios ilustrados!—nada menos que aceite, jabón y garbanzos. ¿Quién había dicho, malintencionado, que en Madrid no se come? Ahí está, para ejemplo y guía de las mujeres madrileñas, esa magnífica casa de Angelita, que se permite el lujo de desprenderse de jabón en estos momentos.

Cerca de Tarragona  
Otro barco inglés bombardeado por un avión fascista  
Tarragona, 8.—Esta mañana, a las ocho y media, se observó desde el puerto que un barco mercante que se encontraba a unas cuatro millas era bombardeado por un avión fascista, que le hizo cambiar de rumbo. Se cree que el navío agredido ha sido un barco inglés que debió entrar en el puerto esta mañana. El citado buque lanzó las señales de S. O. S. Según han manifestado varios marineros, vieron que el barco agredido enarbolaba la bandera inglesa.

A las 2,45 de la tarde la aviación fasciosa voló sobre Reus, dejando caer algunos explosivos.

VISADO POR LA CENSURA

## PREMISAS DE NUESTRA VICTORIA LA POLITICA INTERNACIONAL DE LAS POTENCIAS DEMOCRATICAS

El requerimiento hecho al mundo a través de unas declaraciones periodísticas por el jefe del Gobierno, camarada Negrín, ha encontrado eco inmediato en las potencias democráticas europeas. Crudamente, con la misma intensidad que se está realizando nuestra guerra, el presidente del Consejo de ministros ha señalado algo que, a lo que parece, había pasado inadvertido a los países democráticos: el peligro que sobre ellos, y sobre todo el mundo, se cierne de una guerra mundial. Alemania e Italia no renuncian—ello está suficientemente claro para los que no entendemos de los juegos de la diplomacia—a realizar sus aspiraciones imperialistas. Si ayer fué Abisinia y hoy son España y China, mañana lo serán las colonias de las potencias democráticas e incluso las mismas metrópolis. No se olvide, a este respecto, que para el nazismo es una cuestión de "honor nacional" el problema de las colonias, y que toda su política va encaminada justamente a satisfacer sus afanes de dominio y opresión de los pueblos.

A este respecto, el plazo de veinticuatro horas que, según declaraciones de Delbos, ha sido concedido a Italia para que conteste satisfactoriamente a la nota francoinglesa, es más que significativo. Tras el discurso del Presidente Roosevelt, reciente aún la magnífica intervención de los delegados españoles en el organismo internacional, comienza a comprender los países que no hace mucho tiempo eran todavía "neutrales" y a veces complacientes con nuestros enemigos, que en la guerra contra el fascismo no cabe la neutralidad. Semejante conducta habría de tener, a la corta y a la larga, consecuencias harto desagradables para los que, queriendo evitar un conflicto bélico internacional, trabajarían en su favor inconscientemente al dejarse arrastrar por la política de "laissez faire", "laissez passer".

No es por casualidad, ciertamente, que los países democráticos adopten semejante actitud. Las provocaciones del fascismo inter-

nacional, la amenaza que representan para la paz del mundo y para el desarrollo de las potencias democráticas, han llegado a límites tan inverosímiles que sólo los cómplices de la criminalidad reaccionaria serán capaces de mantener posiciones que a fuerza de querer ser equidistantes y objetivas se convierten en auxilios y ayudas inconscientes a los enemigos de la paz y del progreso. La guerra española es un ejemplo vivo de ello. Presionando con el heroísmo de nuestros soldados y con la intervención eficaz de nuestros representantes en la Soledad de las Naciones, vamos consiguiendo que se medite todo el alcance de la lucha que hoy mantenemos. ¿En qué modo no ha de repercutir, por ejemplo, fuera de España el heroísmo sin límites de los defensores del Norte? ¿Cuál no ha de ser la impresión que produzcan en el extranjero nuestras reiteradas victorias en Aragón? Aquel diplomático inglés que sufrió un síncope presenciando la proyección de una película sobre las barbaridades del fascismo en España, pálida imagen de los sufrimientos del pueblo español, habrá vuelto a sentirse conmovido ante esa gesta epopéyica de los mineros asturianos. Ellos prueban, mejor que nuestras palabras, la voluntad de vencer de un pueblo que quiere ser libre y que no ha renunciado a su libertad. Aunque la guerra, como ha advertido el jefe del Gobierno, sea larga, peleando en los frentes, trabajando en la retaguardia con fe y abnegación, conquistaremos victorias decisivas, no sólo en los frentes nacionales, sino también en el internacional. Algunas de ellas hemos comenzado a conseguir ya, al cabo de catorce meses de lucha y de once de heroica resistencia de Madrid. Francia e Inglaterra han comenzado, por las noticias que nos llegan, a desesperarse. Ya que no lo hicieron antes, evitándonos con ello millares y millares de víctimas, bueno será que lo hagan ahora, aunque sólo sea para salvaguardar sus intereses, puestos en peligro por las mismas claudicaciones y vacilaciones.

UN EJEMPLO QUE NADA TIENE DE EJEMPLAR

Muchas veces hemos estado a punto de denunciar lo que todos los días viene presenciando el sufrido pueblo de Madrid ante las puertas de las cárceles y de determinadas Embajadas; cárceles también, aunque voluntarias, para algunos. No lo hemos hecho por no "echar más leña al fuego", como vulgarmente se dice, sobre los caídos. Pero ayer hemos sido testigos presenciales de ciertas escenas nada edificantes ante la puerta de una prisión encerrada en un barrio céntrico de la capital de la República. Los fascistas allí detenidos—es un decir—gozan de todas las comodidades, y mientras que al pueblo madrileño le falta de todo, y cuando consigue algo tiene que estar pacientemente horas y horas en una cola, esos aprehendidos comen y beben a placer, pues así lo hemos visto nosotros ayer. ¿De dónde salen esos víveres, que se dice no existir para los madrileños, y que en realidad sí se encuentran para determinadas gentes? ¿O es que vamos a crear lo que por ahí se susurra de una organización típicamente fascista denominada "Socorro Blanco", y que funciona a pesar de nuestra diligente Policía?

Otro tanto ocurre en determinadas Embajadas, o y o s economatos están bien provistos de toda clase de géneros y son vendidos a un precio elevadísimo, a pesar de las órdenes dadas en contrario.

Es conveniente que las autoridades intervengan en este asunto, pues nos parece muy bien que los presos sean tratados con toda clase de consideraciones—ya se les deja practicar la meditación, rezar el rosario en comunidad, charlas típicamente fascistas, etcétera, etc.—; pero es que vamos temiendo que algunos administradores o responsables de esas prisiones—tanto cárceles como Embajadas—se aprovechen de su situación para lucrarse también a costa de nuestra guerra. Y éstos deben ser declarados—para nosotros ya lo son—más fascistas que los mismos que ellos custodian o guardan.

Las autoridades, pues, tienen la palabra.

### CONSIGNA

No tenemos sangre de esclavos

Si hay algún rasgo racial reconocido por todos los historiadores y hombres de ciencia extranjeros es el de nuestra rebeldía a toda esclavitud. No hemos nacido para esclavos los españoles; mucho menos para tener a los esclavos. Nuestra sangre se rebela contra todo intento de acabar con nuestra categoría de hombres libres. Hemos querido siempre disponer de nuestro propio destino como hombres, y del destino de nuestra España como españoles. Cuantas veces se ha intentado hacernos tocar el freno hemos dado en tierra con el que pensaba cabalgar sobre nuestra resignación. Así fueron nuestros padres. Así somos nosotros. Así serán nuestros hijos.

Los facciosos asesinan a dos franceses

Paris, 8.—Según noticias fidedignas de Bilbao, han sido ejecutados allí por los fascistas dos franceses, uno de los cuales se llamaba José Moln. Se desconoce el nombre del segundo. (A. I. M. A.)

### ¿SE LEVANTARA EL EMBARGO A ESPAÑA?

FRANCIA E INGLATERRA, DISPUESTAS A ELLO

Londres, 8.—En los círculos periodísticos se afirma que en el caso de que el Gobierno italiano mantuviera su actitud, las primeras medidas que adoptarían Francia e Inglaterra sería la apertura inmediata de la frontera para el paso de armas, municiones y aviones, levantando ambas potencias el embargo de la exportación de armas y municiones a España. (Fabra.)

### En Norteamérica piden el embargo de las materias primas para el Japón

Nueva York, 8.—El discurso del Presidente Roosevelt sigue causando emoción en la opinión pública americana. En un artículo del "New York Times", Henry Stimson, antiguo subsecretario de Estado bajo la

### Aunque un poco tarde, reconocen el engaño

Como detalle, uno más, del efecto que en el campo rebelde causa el creciente dominio de los extranjeros, copiamos a continuación una noticia aparecida en "La Voz de España", de San Sebastián, órgano de Franco, noticia en la que se da cuenta de una lista de jefes y oficiales españoles que, aunque tarde, han reaccionado en su sentimiento patriótico al ver que Franco va entregando el suelo patrio y todas sus riquezas a sus amos, Hitler y Mussolini, y ahora se dan cuenta del engaño de que han sido objeto.

El periódico faccioso dice: "Por desafectos al movimiento nacional se acuerda, conforme con lo dispuesto por las autoridades militares, sean baja los siguientes jefes y oficiales: Infantería: Capitanes Amadeo Fernández Liadó y Nicolás Prieto; teniente José Montes; Alféreces Pedro Negal y Gabino Roig.—Artilería: Teniente coronel José Casas Gancedo.—Guardia Civil: Coronel Francisco Marín Garrido; tenientes corenses Ricardo Macarrón Piudo y Mariano Rivero López, y comandante Francisco García Quilez.—Carabineros: Alférez Manuel Cardoso Méndez."

### LO DE HOY

La cota 408

La epopeya de Asturias, gemela de la de Madrid, tiene ya su Tabor; su cumbre, que despierta sentimientos de heroísmo sobrehumano; su nombre-faro, que gritará en la Historia a los pueblos del porvenir: "¡Aquí fué!" Es la cota 408. ¿Cuántos asaltos del enemigo han rechazado en ella los soldados nortieños del Ejército del pueblo? ¿Cuántos veces, abrumados por los trimotores, mordidos por las ametralladoras de los cazas, despedazados por la concentración de fuegos de innumerables baterías fascistas se vieron obligados a abandonarlas? Hemos perdido la cuenta. La última vez fué ayer. Trescientos cadáveres enemigos yacían en la cima de la montaña cuando nuestros soldados se asentaron de nuevo en ella.

¡La cota 408! En su cumbre habrá que levantar el monumento que se merece la Covadonga del pueblo trabajador de Asturias. Y ese monumento será un pregón de todo lo que es capaz de realizar la masa de trabajadores cuando alcanza su plena conciencia de clase. Porque en Asturias, al igual que en Madrid, la clase trabajadora había llegado, antes de julio del 38, a la plena conciencia de su misión histórica. Esa es la explicación de las dos epopeyas gemelas.

### Bombas sobre Alicante

Alicante, 8.—Esta mañana, a las diez y media, volaron a gran altura sobre esta población tres aviones facciosos. Dejaron caer ocho bombas fuera de la población, no causando daños ni víctimas. (Febus.)

### En la costa septentrional española

Dos barcos ingleses capturados por los piratas

Londres, 8.—Los armadores de los navíos "Yorkbrook" y "Dover Abbey" no han recibido todavía ninguna noticia sobre el paradero de los mismos. Según un mensaje recogido ayer por el Almirantazgo, ambos barcos habían sido capturados a la altura de la costa septentrional española por un pesquero español rebelde. (Fabra.)

### ALVAREZ DEL VAYO, AL EXTRANJERO

Valencia, 8.—Ha salido con dirección al Extranjero el ex ministro de la República camarada Alvarez del Vayo. (Febus.)

# "CLARIDAD", EN TODOS

## Al grito de ¡Viva la República! ser

### EN EL ALTO ARAGON HEMOS CONQUISTADO OSAN, CASBAS DE JACA Y OTRAS POSICIONES **en Casbás** ★ PARTES DE

EN LOS FRENTE DE MADRID

#### ENTRE LOS FACCIOSOS NADIE CREE EN EL TRIUNFO DE FRANCO

Durante toda la noche hubo intenso cañoneo en los sectores de la Casa de Campo y Ciudad Universitaria. El tiro de trinchera a trinchera fué constante. La ametralladora también disparó mucho. Las sencillas gentes de Madrid supusieron que se había entablado duro combate. Poco menos que nada.

Los facciosos lanzaron algunas granadas sobre Madrid. De este modo desahogan los descalabros que sufren en otros sitios. En el Alto Aragón pierden terreno a cada instante. En Asturias han hallado una barrera infranqueable. Los bravos astu-

res no dejarán pasar a los traidores.

El sector de El Pardo, y aprovechando las sombras de la noche, se han pasado a nuestras líneas seis ciudadanos que contra su voluntad permanecían en las filas de la opresión. Pertenecían al regimiento de Argel. Han facilitado datos muy interesantes en el orden militar. La discreción no permite que alcudamos a ellos.

Estos seis camaradas han coincidido en afirmar que se acentúa a diario la desmoralización en la retaguardia facciosa, donde ya no cree nadie

en el triunfo de Franco, a pesar de que los éxitos logrados, tales como la toma de Santander, procuran alrearios constantemente.

A medida que transcurre el tiempo aumentan para Franco las dificultades en el enrolamiento de moros. Parecen haberse desengañado, y son muy pocos los que quieren venir a luchar a España.

Los campos aparecen desolados. No hay brazos para trabajarlos. La desmoralización es tanta, que la mayor parte de los campesinos aprovechan circunstancias propicias para entonar "La Internacional".

A los soldados no se les permite tener contacto con el exterior. Reciben muy mal trato e impera el régimen de la bofetada y del fustazo en el rostro. Continuamente son llamadas quintas. Ultimamente se ha incorporado la del 40. También ha sido llamada la del 27.

Hasta hace poco tiempo había subsistencias en abundancia. Lo mismo daba. Lo que faltaba a la gente era dinero para adquirirlas. La miseria es cada día mayor.

Dicen también que si a la población civil y militar dominada por Franco y sus secuaces se les permitiera emitir voto para exponer sus deseos, la derrota del generalísimo sería tremenda. Sólo han sabido concitar los odios de todos, incluso de muchos que en un principio creyeron en ellos. El despotismo y el atropello están a la orden del día.

Antonio BRIHUEGA

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Las fuerzas que operan en el Alto Aragón han proseguido su avance, conquistando los pueblos de Osán, Casbás de Jaca y otras posiciones. En la toma de Osán se hicieron 12 prisioneros y se cogió una ametralladora y otro material.

Los defensores de Casbás se rinden vitoreando a la República

En la toma de Casbás de Jaca merece destacarse el hecho de que cuando el pueblo se encontraba cercado, antes de dar el asalto definitivo, el jefe de las fuerzas republicanas asaltantes, para evitar víctimas, invitó al capitán faccioso que mandaba las fuerzas sitiadas a rendirse. El capitán consultó a sus soldados, quienes respondieron afirmativamente y se entregaron al grito de ¡Viva la República! Los prisioneros fueron tratados con gran respeto.

El entusiasmo entre las tropas republicanas del sector de Sabiñánigo, compuestas en su mayor parte por aragoneses, es enorme. Los prisioneros hechos en Casbás de Jaca son un capitán y 112 soldados, con 112 fusiles, dos fusiles ametralladores y varias ametralladoras.

La artillería enemiga disparó sobre Huesa de Infantes y Valdeabril. La propia dispersó grupos enemigos en Paridera de las Quemadas y hostilizó una concentración en Casas de Baselba, causando varias bajas.

Cuatro encarnizados ataques de los italianos, rechazados por los mineros de Asturias. Doscientas bajas tuvo el enemigo

NORTE.—Frente oriental: Los rebeldes, apoyados por su masa de

aviación y artillería, ocuparon el monte Ortigosa, y corriendo por el monte donde fueron rechazados en un combate piados, con gran empuje, consiguiendo que habían formado y les obligaron a la deserción, después de causarles 100 bajas en nuestro poder varios prisioneros, municiones y material.

Más al sur fué rechazado un ataque de 350 y 400, produciéndose un elevado de Al rochaar un grupo de éstos, habían i de Covadonga, quedaron en nuestras manos de abrigo.

Frente occidental: Las batallas batallas en Grado, destruyendo algunas posiciones plicó el enemigo, hostilizándose en posición

En otros frentes asturianos se heró ten a las enemiga

Frente sur: Sin novedad.

La aviación enemiga actuó en el tiempo bardsando nuestras posiciones, y pudiese intervalos en que no intervinieron apro fuerzas para abatir a las tropas.

SUR.—El enemigo atacó intensamente de Pozoblanco, en dirección a Val del Dute

#### Los gloriosos mineros rechazan cinco furiosos ataques del invasor, al que causaron una espantosa carnicería

#### TRES AVIONES ALEMANES DERRAD

Gijón, 8.—El buen tiempo reinante hizo que los facciosos recrudescieran sus ataques, especialmente en el sector de Onís, así como por la zona de los puertos. El ataque se prolongó a lo largo de toda la línea del valle de San Tirso a Carrovera. Por la mañana la artillería enemiga hizo intenso fuego sobre las cotas 430 y 408, situadas al norte de Labra. También se presentó la aviación, en número de unos treinta aparatos, entre trimotores y bimotores, con la consiguiente escóita de aviones de caza. Descargaron repetidamente su metralla sobre nuestras posiciones, aguantando nuestras tropas estoicamente los bombardeos.

Más tarde se lanzaron al asalto de las posiciones imponentes masas de infantería, pertrechadas con toda clase de elementos de guerra. En algunas ocasiones los atacantes llegaron hasta las mismas alambradas, pero la heroica defensa que de sus reducidos hicieron nuestros combatientes les impidió consumar sus propósitos, obligándoles a retroceder hasta cinco veces. Todos estos ataques se desarrollaron con una violencia terrible, sufriendo los invasores un incalculable número de bajas. A última hora consiguieron ocupar la cota 408; pero poco después, en brioso contrasta- que, las fuerzas populares lograron conquistarla. En la cima del

#### ASTURI

monte fueron hallados tres cadáveres, dos banderas, un arma heroica caja de municiones, una caja de los mont rosarios, 22 fusiles y otro material armeri rrial.

También atacaron los rebeldes a las otras dos cotas al noroeste de Labra. Por cuatro veces atacaron el ron en este lugar, actuando tam- bión intensamente la artillería y la aviación, arrojando esta gran cantidad de bombas. Se les rechazó, la chasó con grandes pérdidas en sus contingentes. Durante un momento de estas incursiones de los facciosos, y cuando arrojaba a los soldados del pueblo para am- marios en el contraste, cayendo muerto gloriosamente el coman- dante del 263 batallón, Mamado. A la c Fanjul Carlin, que ha sido el-

#### Creación de dispensarios antituberculosos

Valencia, 8.—Por orden ministerial, que publica ayer la "Gaceta", se crean en las provincias de Almería, Castellón, Cuenca y Guadalajara un dispensario antituberculoso central, que residirá en las capitales de las mismas. Asimismo se crean dos dispensarios auxiliares del dispensario antituberculoso central de Valencia y uno auxiliar del central de Murcia.

#### Charlas y conferencias sobre nuestra lucha

Valencia, 8.—La "Gaceta" ha dispuesto que en todos los centros de Segunda enseñanza se organicen semanalmente conferencias sencillas y adecuadas sobre el significado de la lucha que el pueblo español en armas sostiene contra el fascismo, en defensa de sus libertades e independencia.

#### CARAMELOS Y TURRON LA CHOCOLATERA.-HUERTAS, 20

#### Nuevos destinos a los generales Masquelet y Gamir Uribarri

Valencia, 8.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" de ayer publica una orden disponiendo que el general de división en primera reserva Carlos Masquelet, jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República, presida, sin perjuicio de su destino, la Comisión encargada de proyectar, reformar, estudiar y vigilar las obras de fortificación que el ministro de Defensa Nacional dispone, y redactar las instrucciones técnicas.

También publica otra orden disponiendo que el general Mariano Gamir Uribarri quede destinado a las órdenes del ministro de Defensa. (Febus.)

#### ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 Y CADA PALABRA MAS, 0,10

CONSULTA  
EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61.  
CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor y Hernández, Duque Alba, 10; diez-una; tres-nueve Provincias correspondencia.

MAQUINAS DE ESCRIBIR  
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas. Principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós 9. Teléfono 13829.

RADIOTELEFONIA  
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíalo a "La Argentina", Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

VARIOS  
PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Clases superiorísimas, desde nueve pesetas doce. Imperceptibles, dos pesetas unidad.

VENTAS  
PERFUMERIA Amara. Medias. Teléfono 22011. Carretas, 8. Se recomienda esta casa por su gran surtido en perfumería fina.

#### ¡Pena de muerte al traidor!

#### Once individuos detenidos

Barcelona, 8.—En virtud de la comunicación de la Alcaldía de Palau y Anglesola, fueron detenidos once individuos, a los que se acusa de haber intervenido en actos contrarrevolucionarios que tuvieron lugar en dicha población. (Febus.)

#### Detención de dos espías

Barcelona, 8.—En Figueras, cuando intentaban pasar la frontera, fueron detenidos dos individuos. Se les ocuparon unos planos de las costas catalanas y unas claves. Han sido puestos a disposición del Tribunal por delitos de espionaje. (Febus.)

#### El Ejército popular continuó su victorioso avance y conquistó varios pueblos al norte de Huesca

#### Los rebeldes fracasan sobre San Quilez

Boltaña, 8.—A pesar de los diversos intentos realizados por el enemigo para reconquistar unas importantísimas posiciones tomadas por nuestro Ejército, y de manera especial contra el Alto de San Quilez y la cota 1.403, en la zona de Latré, toda nuestra línea se mantiene sin variación.

#### Cómo fué la toma de Osán

Boltaña, 8.—Sigue la marcha victoriosa del Ejército republicano por los sectores del norte de la provincia de Huesca. En la noche última ha sido tomado el pueblo de Osán, habiéndose capturado en dicha acción muchos prisioneros y material, entre el que hay ametralladoras.

Ha sido una hábil maniobra que ha sorprendido al enemigo, y así lo han declarado los prisioneros, por la rapidez de su ejecución y el enorme empuje de la vanguardia republicana.

Aprovechando el cese de la lluvia, el Mando señaló unos objetivos determinando un tiempo para cumplirlos, y acto seguido las tropas leales se lanzaron a la conquista de las posiciones señaladas, quedando seguidamente taponadas todas las salidas del pueblo de Osán, que poco más tarde era tomado por nuestros soldados.

El enemigo apenas opuso resistencia, lo que demuestra la gran desmoralización en que se encuentra, debido a nuestras actividades. La operación no ha terminado. Los soldados siguen con el mayor entusiasmo la lucha para conseguir otros objetivos que les han sido señalados. A la hora de transmitir esta noticia se desconoce el resultado total de la operación.

Osán está situado en la zona de Sabiñánigo, sobre el río Gállego. Tiene al Noreste, San Román de Basá, y al Noroeste, a Casbás. (Febus.)

#### Antes de atacar Casbás, nuestras fuerzas invitaron a rendirse al enemigo, como así ocurrió

Boltaña, 8.—La ofensiva leal en el Alto Aragón continúa con éxito. A la brillante operación de la noche última, que nos ha pro-

porcionado la toma de Osán, hay que añadir ahora el triunfo sobre Casbás de Jaca, cuya guarnición se ha rendido de una manera abso- lita apenas se ha dado cuenta de la imposibilidad de luchar contra los soldados de la República. Sitiado el pueblo de Casbás por las fuer- zas que desde Susín, Martinet, monte Solano y Alto de San Quilez formaban un cinturón que impedía a los facciosos de Casbás toda salida, nuestras tropas decidieron que fuera el tiempo el encargado de dar solución al asedio. Hasta el día de ayer, el enemigo tuvo la esperanza de recibir algún refuerzo; pero al ser ocupado por com- pletas las fuerzas del Alto de San Quilez, macedo que dominaba por completo la vertiente sobre Casbás, vieron la imposibilidad de sostenerse por más tiempo y decidieron rendirse totalmente a las fuerzas leales de la República.

Quedaban quizá otros recursos a los sitiados en espera de la llegada de una expedición de socorro de algunos lugares cercanos; pero

#### América no reconoce leig

Montevideo, 8.—Las autoridades uruguayas consideran fracasado el movimiento iniciado hace algún tiempo para que las Repúblicas americanas reconocieran colectivamente a los rebeldes españoles. El 27 de agosto fué enviada una nota a 20 de las naciones del Nuevo Continente, y la mayoría de las contestaciones rechazan aquel reconocimiento. Ocho países, entre ellos Argentina, Brasil, Chile, Perú y los Estados Unidos, o sea el grupo de mayor influencia en América, rechazaron la proposición. Venezuela contestó afirmativamente.

El ministro de Relaciones Exteriores uruguayo confirmó que la propuesta del Uruguay fué rechazada definitivamente por Perú, México, Bolivia, Brasil y Estados Unidos. Ar-

gentina, por medio de un comunicado, que consideraba "problemas humanos" los "problemas humanos" que han contestado a Colombia, Panamá, Cuba, República Dominicana, Costa Rica, El Salvador, Guatemala y Honduras.

Rechazada la propuesta por los Estados Unidos y otros países, el ministro de Relaciones Exteriores uruguayo espera que la mayoría de las naciones de América se orienten en esta dirección.

El ministro de Relaciones Exteriores uruguayo recibió se fundó en los extremos: primeramente, en la intención, en la

Vinos tintos de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (ALAVA). ESPAÑA. Pedidos: al administrador don Jorge Dubos.—Por Cenicero. Elciego (Alava)

# DOS LOS FRENTES

## Arinden un capitán y 112 soldados

### de Jaca

### OFICIALES ★

## LOS REBELDES SUFRIERON EN EL NORTE MAS DE 500 MUERTOS Y LA PERDIDA DE TRES APARATOS

al noroeste de Santiso de nombre, atacaron la cota 430, cuatro veces. Las fuerzas pro- gresistas las que los facciosos de Jaca a los que allí de 200 bajas. Los rebeldes dejaron municiones y vestuario. Los rebeldes atacaron sobre las cotas de Jaca a los atacantes. Los rebeldes habían infiltrado por el sector armas, municiones y prendas.

batieron una concentración causando bastantes bajas. Re- gresistas posiciones.

heróicos camaradas ba- de enemigos

el tiempo se le permitió, bom- de la retaguardia. Los rebeldes aprovechados por nuestras tropas.

de toda nuestra línea del sector de Jaca y por la carretera

de Granja de Torrehermosa a Peraleda. Nuestras fuerzas han realizado un ligero repliegue; pero resisten bien la ofensiva enemiga. Los rebeldes cañonearon nuestras posiciones de Buenavista (Granada).

**SUR DEL TAJO y LEVANTE.**—Fuegos de fusil, ametralladora y mortero en algunos sectores.

**CENTRO.**—Sin novedad."

### Nuevas noticias de Asturias.—El enemigo tuvo 500 muertos. Aviones derribados a tiro de fusil

El parte de Gijón, recibido a última hora de la noche, da cuenta de que el enemigo atacó intensamente, auxiliado por mucha aviación, durante todo el día, resultando la jornada verdaderamente magnífica para nuestras armas.

Se calcula en más de 500 el número de muertos causados al enemigo en sus filas, haciendo los combatientes asturianos una gran carnicería. Con tiro de fusil se derribaron un trimotor y un aparato de caza facciosos. Uno de los aviones, de nacionalidad alemana, ha sido hecho prisionero. Se cree que otros dos andan huidos por los montes.

Las fuerzas leales se han apoderado de tres banderas y material muy copioso que aún no ha sido especificado.

El jefe del Ejército del Norte propone la concesión de la Medalla de la Libertad a un comandante muerto al frente de su batallón.

Las tropas de la República han realizado hoy un heroico esfuerzo.

### COMO HACE UN AÑO

## FRANCO ANUNCIA OTRA VEZ LA TOMA DEL HEROICO MADRID

Franco, en un nuevo discurso leído torpemente por la radio, ha anunciado otra vez que tomará Madrid; es decir, que lo tomarán los italianos y los alemanes. Pronto hará un año que lo intentó con toda clase de elementos, mientras las tropas republicanas carecían de lo más indispensable. Once meses de asedio, lanzando casi a diario bombas y obuses a la capital, no le han servido más que para mostrar al mundo su impotencia. Ahora declara que sobre Madrid operará "a fondo", como si en todo este tiempo no hubiera desarrollado el esfuerzo máximo. Había que recordarle la anécdota que recogió no hace mucho la prensa extranjera, de la que ha sido protagonista un moro mutilado. Se trata de un rifleto reclutado en los primeros días de la rebelión, el cual formó parte de las fuerzas de Varela que atacaron por la Moncloa. Este rifleto fué herido en aquellos días de noviembre y evacuado, al parecer, a algún hospital de África. Lo cierto es que el moro llegó a Tánger con una pierna de menos, y ahora se arrastra por las terrazas de los cafés tangerinos pidiendo limosna. Un grupo de fascistas comentaba recientemente las "victorias" de Franco y alguno anunciaba, por centésima vez, su toma de Madrid. El moro oyó el pronóstico y dijo con insolencia:

—Cuando a mí me crezca pierna, Franco tomará Madrid.

El generalísimo "confía", por lo visto, en el plan Badoglio, que si existe no cuenta, quizás, con un factor decisivo: con las tro-

pas republicanas. Badoglio tomó Addis Abeba al asalto, con toda clase de máquinas de guerra y utilizando, además, el gas mostaza, para edificación y ejemplo de su Europa civilizada.

Enfrente no había, claro está, ni un ejército regular, ni una voluntad numantina, ni una gran ciudad dispuesta a defenderse.

Eran unas masas sin organización, sin armas modernas. Ciertos soldados abisinios hacían frente a los tanques con las lanzas, y algún "ras" quiso suplir con leones la falta de artillería y ametralladoras. No puede chocarnos nada que el "conquistador" de Abisinia crea que va a encontrarse ahora con una empresa parecida; son tantas las humillaciones que observa en los españoles de la zona facciosa que habrá clasificado a España como un pueblo inferior, muy semejante al que logró someter por la sangre y por el fuego para dar satisfacción a la megalomanía de Mussolini. La ineptitud de Franco, de sus generales, que firman en barbecho los planes del mando italoalemán, bastan, en efecto, para hacer pensar a Badoglio, y a cualquiera, que los "rasas" de Burgos no están en técnica militar a mucha mayor altura que los etíopes.

Lo cierto es que los invasores tienen un nuevo plan para atacar Madrid y que Franco lo ha esbozado, dando a entender que desencadenará sobre la villa gloriosa una ofensiva sin precedentes. Es posible que el fascismo pueda superar sobre Madrid su propia brutalidad; pero el que haya vivido los ataques que desde octubre del año último han soportado los madrileños pensará que la "guerra total" ha sido ya ensayada en casi todas sus formas. Los aviones enemigos han cubierto muchas veces el cielo de Madrid y lanzado su carga sobre la población. A diario, los obuses sibán sobre las cabezas de los transeúntes. Se derrumbaron edificios y perecieron barrios enteros; las calles enseñan los muñones de sus columnas y las erosiones de sus esquinas. ¿Qué mayor ferocidad puede imaginar Badoglio, ni qué prueba más espeluznante se propone?

Porque ahora no es como antes. La República puede oponer a la artillería su propia artillería, y a la aviación su propia aviación, y a los carros de asalto sus carros invencibles y sus formidables antitanques. Lo que hace un año era pura improvisación y heroísmo desnudo, es ahora una fuerza de proporciones considerables que posee, además, el material suficiente para defenderse con holgura y atacar a su vez. Aquellas jornadas difíciles de noviembre de 1936 han sido rebasadas y no pueden re-

petirse, entre otras cosas, porque la experiencia, como la Historia, no se destruye a cañonazos.

Se comprende, sin embargo, que Franco tenga necesidad de aludir al objetivo Madrid para paliar el desenojo de sus gentes y satisfacer la impaciencia de sus empresarios. Esa derrota no se compensa con la ocupación de Santander ni con los bombardeos de ciudades abiertas, que se recrudecen con las contrariedades. Si en la retaguardia facciosa y en el ambiente de los fascismos europeos ha descendido la temperatura del tiempo, es indispensable recurrir a las promesas audaces para enardecer de algún modo el decaído espíritu de rebeldes e invasores.

Por cierto que en ese discurso Franco habla de "sus aliados" para designar a Italia y Alemania. También Carlos IV y Fernando VII designaban así a los ejércitos napoleónicos poco antes de firmar en Bayona y Valençay la entrega de España al extranjero. La traición es ahora, si cabe, más neuseabunda, porque aquellos monarcas representaban, por lo menos, instituciones históricas, y aun siendo indignos de su país gozaban de jerarquías y derechos posiblemente transmisibles. Pero Franco es un rebelde frente al Estado legítimo; un reo de delito común, que no puede tener aliados, sino cómplices. Verdad es que quienes le ayudan tienen, aproximadamente, los mismos títulos que él para regir sus propios pueblos. Mussolini es el producto de un golpe de Estado. Hitler llega al Poder forzando la voluntad de un octogenario de mente angustiosada y alma moribunda. El terror político hizo lo demás. Una suma infinita de expoliaciones y crímenes mantiene a los dictadores en la cumbre del Poder y les permite crear sus propias caricaturas, los "hombres de paja", que en Portugal, en Polonia, en Austria, en Hungría, en la España "nacional", sirven su codicia y sus instintos.

## RIAS Las masas de aviación extranjera no pueden vencer la heroica resistencia de los defensores de la libertad

Las masas de aviación extranjera no pueden vencer la heroica resistencia de los defensores de la libertad. Los aviones enemigos realizaron incursiones sobre Gijón, Arrión, Villavieja y otros pueblos de la retaguardia. Cuando uno de los aviones volaba muy bajo sobre el pueblo de Torres, un oficial y tres soldados de Intendencia que transitaban por una carretera se echaron los fusiles a la cara y comenzaron a disparar contra el aparato, con tal acierto, que cayó a tierra. Los cinco tripulantes, que eran alemanes, se lanzaron al espacio en los paracaidas. Entonces acudieron varios cazas y descendiendo hicieron funcionar sus ametralladoras, enfiladas hacia los tripulantes, prefiriendo darles muerte antes de que cayeran prisioneros. Tres de ellos llegaron a tierra muertos por los disparos de los cazas, otro fué capturado vivo y el otro consiguió internarse en un monte cercano y se hacen pesquisas para apresarle. El detenido ha sido conducido a Gijón, donde fué interrogado por las autoridades militares. También en la línea de Oñís los soldados de Carrocra derribaron otros dos aparatos a tiros de fusil. (Febus.)

## Los rebeldes tratan de ayudar, por vía fluvial, a los facciosos de Santa Elena, sin conseguirlo

El recurso no surtió efecto, ya que fueron totalmente batidos por nuestras tropas y se impidió el aprovisionamiento. (Febus.)

**Frio intenso en Barbastro**

Barbastro, 8.—Hace un frío intensísimo. Ya no es solamente durante la noche cuando el termómetro registra temperaturas crudas. Durante el día, y aun en ocasiones en que el sol luce con esplendor, hay que echar mano de las ropas de abrigo para defenderse contra las inclemencias del tiempo.

Las crestas pirenaicas aparecen blancas, a pesar de la gran cantidad de agua caída en los días pasados, que no ha tenido fuerzas suficientes para provocar el debhielo. (Febus.)

**Nuestra artillería dispersó concentraciones enemigas en los sectores de Bujaraloz y Alcañiz**

Bujaraloz, 8.—En los sectores dependientes de esta zona ha habido en el día de ayer bastante actividad, aunque reducida a exploraciones y tanteos.

El enemigo cañoneó las posiciones leales de Farlete y Villamayor, cañoneo al cual contestaron nuestras armas de Puig Ladrón y ermita de Santa Cruz. También hostilizaron desde Campoliva y Pinos sobre la primera línea republicana, agresión que fué debidamente repelida.

Los fascistas concentraron fuerzas en los Quemados. Nuestros artilleros cuidaron de disolver esas concentraciones con certeros disparos. En el sector de Fuentes de Ebro, y como consecuencia de la crecida del río, se han inundado las trincheras fascistas y se ha observado cómo trabajan nuestros enemigos para desaguar dichas trincheras y reparar los desperfectos ocasionados. También trabajan en la fortificación de la ermita de Magallón temiendo un ataque leal.

Por este terreno es poco menos que imposible dar un paso a causa del estado del suelo. La aviación no ha volado por esta zona. (Febus.)

Alcañiz, 8.—Los fascistas intentaron ayer reunir fuerzas cerca de Baselgas. Al parecer, trataban de efectuar un relevo; pero la concentración fué disuelta fácilmente por el eficaz fuego de las armas le-

## Beligerancia de Franco

demás naciones; segundo, que no ha llegado el momento propicio para el reconocimiento del derecho de beligerancia; tercero, que este reconocimiento tendrían que decidirlo primeramente los países europeos más directamente en relación, por lo menos políticamente, con España, y por último que el Gobierno de Valencia es el único legítimo que existe en España, esto último lo expresó de manera categórica Méjico para justificar su oposición a la propuesta uruguaya.

Los observadores uruguayos, ante esta propuesta y el deseo del Uruguay de no proceder unilateralmente, estiman que los países americanos seguirán alejados por algún tiempo.

**BANCO HISPANO AMERICANO**

Capital autorizado: 200.000.000 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 70.500.000 pts.

**PLUMAS ESTILOGRAFICAS**

PARKER - SHEAFFERS - CONKLIN  
DUNHILL - WATERMAN'S - AURORA

las encontrará sólo en

Velázquez, 34 - FLORIAN DELGADO - Tel. 51310

# 24 HORAS DE PLAZO A ITALIA

## LOS FALSOS DIRIGENTES

### Los Sindicatos de la Federación Hotelera, al lado de la Ejecutiva

Días pasados publicamos la adhesión de varios Sindicatos del Transporte a la nueva Comisión ejecutiva como demostración de que, mientras los dirigentes de su Federación estaban al lado de los elementos escisionistas, la clase trabajadora, en su mayoría inmensa, era contraria a la actitud de esos dirigentes.

Hoy se plantea la misma cuestión con la Federación Hotelera. Mientras los elementos que dirigen la Federación afirman que ésta se halla en contra del acuerdo del Comité nacional, los Sindicatos, los que representan la mayoría absoluta de los militantes de la Federación, envían su adhesión más ferviente a la Ejecutiva de la U. G. T. Claro está que esos falsos dirigentes seguirán diciendo que ha sido acuerdo de la Federación; pero esa actitud desaparecerá en cuanto se celebren Congresos de las mismas, en las cuales los trabajadores están dispuestos a exigirle cuentas por la posición adoptada, y entonces se verá claramente que lo único que hacían era mantener una política personalista, sin contar en manera alguna con la base y sin representar absolutamente a nadie.

Como una prueba de ello ofrecemos hoy el acuerdo que el Comité ejecutivo del Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid ha adoptado:

"Este Sindicato reconoce como reglamentario el Comité nacional de nuestra gloriosa central sindical, y al mismo tiempo nos adherimos en adicionalmente a esa Comisión ejecutiva, por lo que representa desde el punto de vista de unidad de la clase obrera y fortalecimiento del Frente Popular."

Firman la nota el secretario general, Fernando García, y el de organización, Salvador Viana.

Por su parte, la Sociedad de Dependientes de Vinos del País ha adoptado la siguiente resolución:

"Esta Directiva, reunida en junta, ha tomado el acuerdo de dirigirse a la nueva Ejecutiva de la U. G. T., ofreciéndose a ella incondicionalmente y deseando grandes aciertos en todas sus deliberaciones."

Igualmente le han girado la cantidad de 1.043 pesetas con 50 céntimos para que sean entregadas a la Junta Central de Socorros.

La Directiva entiende que hoy es cuando la masa de la U. G. T. cuenta con un buen camino para llevar a los trabajadores, en tan breve tiempo, al terreno de la unidad.

Firma, en nombre de la Directiva, el secretario, Ramón Fernández.

### LOS TRABAJADORES DE LA U. G. T. AL LADO DE LA EJECUTIVA

Entre las diversas cartas que se han dirigido últimamente a la nueva Comisión ejecutiva de la gran central sindical, elegida por la representación auténtica y mayoritaria del Comité nacional, como símbolo de la adhesión franca y sincera de los trabajadores afiliados a la U. G. T., figuran las siguientes:

La C. 86 de Empresa del Sector Oeste, que expresa la satisfacción con que ha visto la designación de la Ejecutiva y le ofrecen su incondicional adhesión, esperando continúen la consecuente tradición de unidad de la clase trabajadora, que es una de las ejecutorias más nobles de la vieja central sindical.

La Asamblea de Activistas del Sector Oeste del Partido Comunista acordó por unanimidad dirigir un fraternal saludo a la nueva Ejecutiva de la gloriosa U. G. T., que ha sabido imponerse al grupo de escisionistas que seguían aferrados en sus

### Se aplaza el homenaje a los tranviarios de Madrid

El festival que había de celebrarse el próximo domingo en el Monumental Cinema, organizado por la Sección Norte del S. R. I., en homenaje a los heroicos tranviarios de Madrid, por causas ajenas al Comité organizador queda aplazado hasta el 21 de noviembre, en el mismo cine y a igual hora, siendo valedoras las localidades adquiridas para dicho día.

puestos de mando, en contra de los deseos de los trabajadores. Al mismo tiempo prometen el apoyo incondicional para llevar a la práctica las tareas de la unidad sindical del proletariado, de apoyo al Gobierno del Frente Popular y de todas las fuerzas antifascistas, al camarada González Peña y a los compañeros que con él comparten la responsabilidad en la dirección de la U. G. T.

### El secretario de la U. G. T. habla para CLARIDAD

Mañana publicaremos unas interesantes manifestaciones hechas para CLARIDAD por nuestro camarada Rodríguez Vega, secretario general de la Unión General de Trabajadores, en las que aborda el pleito interno de la U. G. T. y el problema de la unidad.

### EL MITIN DEL DOMINGO EN MADRID

Organizado por la Casa del Pueblo, de acuerdo con las Ejecutivas del Partido Socialista y la U. G. T., se celebrará el domingo, día 10, a la hora y en el local que se anunciarán oportunamente, un acto, en el cual hablarán

**GONZALEZ PEÑA**, presidente del Partido Socialista y de la U. G. T., que presidirá el acto.

**MANUEL ALBAR**, de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista.

**RODRIGUEZ VEGA**, secretario general de la Unión General de Trabajadores

**RAFAEL HENCHE**, en representación de la Casa del Pueblo.

Están invitados al mitin el Partido Comunista y las J. S. U.

Los discursos serán transmitidos por Unión Radio. Pueden recogerse localidades en los domicilios de las organizaciones obreras.

### A las organizaciones afectas a la U. G. T.

Por la presente rogamos a las Directivas de las organizaciones obreras afectas a la U. G. T. en Madrid se personen en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo a partir de las cuatro de la tarde de hoy, a fin de recibir instrucciones y localidades para el acto que organiza para el próximo domingo la Casa del Pueblo.

### Los laboristas van a emprender una campaña nacional pro España

Bournemouth, 8. — El Comité ejecutivo del Partido Laborista ha aprobado una resolución con la que el partido inicia una campaña por todo el país pro ayuda al Gobierno español.

En la resolución se dice lo siguiente:

"El Gobierno inglés debe abandonar el llamado acuerdo de no intervención y restaurar en seguida los derechos que bajo la ley internacional tiene el Gobierno de la República española, y también, de la misma manera, el derecho de comprar armas en el extranjero." (United Press.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

## Si no contesta, Francia adoptará medidas para acabar con la situación presente

### Inglaterra también se impacienta

París, 8. — El ministro de Negocios Extranjeros Delbos, ha hecho a la prensa declaraciones sensacionales, anunciando que Francia esperará tan sólo veinticuatro horas la respuesta de Italia a la nota francoinglesa, y que de no llegar esta contestación en ese plazo, o no ser positiva, se adoptarían medidas prácticas para acabar de una vez con la situación presente.

El ministro ha denunciado asimismo nuevas provocaciones fascistas.

El periódico "Le Petit Parisien", órgano oficial del ministerio de Negocios Extranjeros, publica hoy un artículo, en el que se dice textualmente:

"Inglaterra y Francia permanecen en contacto permanente y adoptarán una línea de conducta conforme lo requieran las circunstancias. Londres y París no se contentarán, desde luego, con registrar la negativa de Italia, sino que procederán conforme a las medidas ya estudiadas, con vistas a evitar la ruptura del equilibrio internacional, consecuencia de la intervención italiana en España." (A. I. M. A.)

Londres, 8. — El embajador inglés en Roma ha hecho una gestión cerca del Gobierno italiano para que éste conteste sin dilación a la nota francoinglesa invitándole a las conversaciones tripartitas. (Fabra.)

### MOMENTO INTERNACIONAL

## La responsabilidad crece

En las cancillerías diplomáticas corren estos días rumores alarmantes sobre el plan italiano en la conquista de la España antifascista. Ante esta seria amenaza para Francia, el país vecino se ha erguido asustado, especialmente después del descubrimiento de la unidad de acción existente entre los fascistas franceses y los que luchan al lado de Franco.

Como era lógico, Francia no podía avenirse a que el fascismo internacional tomase posiciones ventajosas, ya que, tarde o temprano, la guerra vendrá. La última Conferencia del Desarme fue un fracaso, y la Sociedad de las Naciones lucha por contener esta carrera de armamentos mediante la publicación de los gastos bélicos y de la producción de material militar. Estos síntomas, unidos a la estructura económica de Alemania e Italia, netamente inclinados a un aspecto guerrero, indican que la política fascista prepara la guerra.

Las cosas han ido lejos. La táctica de las concesiones, como lo ha observado innumerables veces la Unión Soviética, ha conllevado a una situación grave. Tal como están las cosas, es imposible retroceder. Los países democráticos han retrocedido hasta el borde del abismo, y nuevas concesiones supondrían crear un estado desfavorable de lucha. En cuanto a los países fascistas, retroceder supone también perder parte de su prestigio, y este factor, como sabemos, juega un papel de suma importancia en la política de los dictadores. ¿Qué ocurrirá? Creo que Italia contestará de forma que dé pie a nuevas negociaciones ambiguas, oportunidad que las democracias recogerán para dar a entender que no se ha perdido la dignidad. Aunque todo pudiera ser que nos equivocásemos, sobre todo después del discurso de Roosevelt, que, con habilidad, Inglaterra trata de reducir al problema de Extremo Oriente.

MADRID - PARIS  
MUSICA  
El éxito de los éxitos!

PARA MAÑANA  
TEATROS  
ALKAZAR.—6: Tú gitano y yo gitano. ASCAGO.—5:30: El cuarto de Galina. BARRAL.—4: Los hijos artísticos. CALDERON.—3:30 y 5:45: La Yankoo. Belleterros, Phary Sisters, Stela, Cojo Madrid, Aguilera, Pagan, Arthur, Carmen Flores (butaca, tres pesetas). COMEDIA.—6: ¡Cuidado con la Paca! CHUECA.—5:30: María Magdalena. ESPAÑOL.—5:30: Mariana Pineda. Respuesta a García Lorca. FUENCARRAL.—5:30: La chulapona. GARCIA LORCA.—4 y 6:15: Isabel Cacho, Brian, Luísta Espinosa, Niño Alegria, Serapio Gutiérrez, Hermanas Diz, Pompo, Thedy.

PROGRESO  
Mañana, sábado 9, homenaje a los defensores de Madrid  
Calle de la Amargura  
Y LOS MAS DESTACADOS ASES DE LAS VARIEDADES

AMOR DE GAUCHO  
TRIUNFA A DIARIO EN EL PALACIO DE LA MUSICA  
Por WARNER BAXTER, con el tango de la Cobra

CARTELERAS  
IDEAL.—4:30: El puñal de rosas y El Niño Judío. JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las ansiedades. LATINA.—5:30: La copia andaluza (el Americano, Vares y Mugust-Albaletín). MARAVILLAS.—5:15: Por si las moscas. MARTIN.—5:30: Las ametralladoras. PARDIRAS.—5:30: Los cadetes de la reina (reposición). Ovarción y vuelta al ruedo (estreno). PAVON.—5:30: ¡El hijo! Fin de fiesta por Maritina. PROGRESO.—5 (homenaje defensores Madrid): Calle de la Amargura. Intervención Ramper, Anita Flores, Pompo, Thedy, Laura Pinillos, Becerra. ZARZUELA.—4 (homenaje 43 brigada): Un duelo. Excéntricos Coca, Los Chovitos. La canchita verde. En los intermedios dirigirá la palabra destacadas compañías de distintas Agrupaciones políticas.

CINES  
ACTUALIDADES.—De 11 a 8: La llamada de la selva. ASTUR.—4 y 6: La viuda negra. AVENIDA.—Desde las 4: La Reina Mora. BARCELONA.—4 y 6: Marietta la traviesa. BELLAS ARTES.—Desde las 4: El circo. BENAVENTE.—Desde las 4: El sombrero de copa. BILBAO.—4 y 6: El gato montés. CALATRAVAS.—11 a 9: El ángel de las tinieblas. CALLAO.—De 4 a 6:30 (programa doble): El cuatrero y Aventura trasatlántica (segunda semana). CAPITOL.—4 y 6: Dos copias, o Los candelabros del emperador (en español). CARRETAS.—11 a 9: Rebellón a bordo. CHAMBERI.—Desde las 4: La señoría de Treviño. DORE.—4 y 6: Angelina. DOS DE MAYO.—4 y 6: La hija de Juan Simón. DURRUTI.—Desde las 4: Yo he sido capitán. Hermanas Nerinas, Paquita Almería. EL GANO.—Desde las 4: ¡Abajo los hombres! ENCOMIENDA.—4 y 6: Contra el imperio del crimen. FIGARO.—3:30 y 6: El crimen de la radio. Río escarlata. FLOR.—Desde las 4: Inferno negro. GENOVA.—4 y 6: Ojos carifinos. GONG.—11 a 8: El soltero inocente. GOYA.—4 y 6: El negro que tenía el alma blanca. HOLLYWOOD.—4 y 6: Bolero. MADRID.—Desde las 3:30: ¡Hombre o ratón! MADRID-PARIS.—De 11 a 8: Esto es música. METROPOLITANO.—4 y 6: Tres lanceros bengalíes.

TODOS LOS DIAS EN CAPITOL  
EXITO EXTRAORDINARIO  
VIDA OBRERA  
ASAMBLEAS Y REUNIONES  
Sindicato Casa-Hogar del Invalido Español.—El domingo, a las tres, en el domicilio social, se celebrará junta general. Agrupación de Dependientes Municipales.—La Sección de Policía Urbana celebrará junta general mañana en el Circolo Socialista del Norte, a las cuatro. Obreros Tejeros y Cerámicos.—Los que se encuentren sin trabajo se pasarán por Secretaría, al igual que los que deben más de 20 semanas de cotización, y en su dificultad lo comunicarán por escrito o por sus familiares. O. S. R. Servicios Auxiliares de Espectáculos Públicos.—Mañana, a las nueve y media, reunión. FRACCIONES COMUNISTAS Traperos.—Esta tarde, a las siete, reunión en Los Madrazo. J. S. U. C. E. S.—Los mutilados de guerra se reunirán mañana, a las cuatro, en el domicilio social. S. R. I. Grupo García Lorca.—Los afiliados se pasarán por Secretaría antes del día 20, de diez a una y de cuatro a siete.

Para los comprendidos en la edad militar no se facilitarán salvoconductos para el extranjero  
Valencia, 8.—Nota del ministerio de Defensa Nacional: "El ministerio de Defensa hace público que no se tramitarán peticiones de permiso para marchar al extranjero de individuos comprendidos en la edad militar si esas peticiones no se formulan mediante instancia debidamente reintegrada, con arreglo al modelo que se facilitará impreso en el propio ministerio. De esta regla general quedan únicamente exceptuadas las solicitudes que hagan los demás ministerios para funcionarios a sus órdenes que hayan de salir al extranjero en cumplimiento de misión oficial." (Pebus.)